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Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV Hélio Bortoletto Júnior (S) 

APTA Regional/ 

URPD – Piracicaba 

Vera Lúcia Pimentel Salazar (T) 

José Roberto Ferreira (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE 

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

José Lourenço dos Santos (S) 

Tarciani Benedita Baia Santos (S) 

Vânia Candida Batista da Silva (S) 

Associação Ambiental 

Plantar 
Genaro Santos do Lago (T) 

BRK Ambiental 

Limeira 
Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

DAAE Rio Claro Gabriela Marino Silva (T) 

DAE Americana Elyda Moretti Pereira (T) 

DAE Jundiaí 

Danilo Resende de Moraes (T) 

Naiara Méqui Poiate (S) 

Vitor Ângelo Arantes (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Elo Ambiental 
Rosângela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

INEVAT Adriana Sacioto Marcantonio (S) 

IPA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

IPÊ Andrea Pupo Bartazini (T) 

P.M de Americana Kátia C. Mansette Birke (T) 

P.M de Campo Limpo 

Paulista 
Tainah Aparecida Martins Baratella (T) 

P.M de Iracemápolis 
Simone Fernanda Zambuzi (T) 

Cleber Zuzi Gonçalves de Lima (S) 

P.M de Itatiba Jezabel Miriam Fernandes Azevedo (T) 

P.M de Itu Regiane Pompeu Boff Moreira (S) 

P.M de Limeira 
Fernanda Martins Gonzaga de Oliveira 

(S) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M de Rafard Thais da Silva Oliveira (T) 

P.M de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M de São Pedro Naiara Oliveira da Fonseca (S) 

P.M de Vinhedo 
Denise Maria Assis de Rezende (T) 

Rodrigo Oliveira de Souza (S) 

SAAE Atibaia Tiago Gomes (T) 

SAAEJA 
Alice Bortolotto Valsecchi (T) 

Maria Teresa de Toledo Lima (S) 

SANASA 
Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

José Lourenço dos Santos (S) 

Tarciani Benedita Baia Santos (S) 

Vânia Candida Batista da Silva (S) 

SANEBAVI Mara Letelian Leite Reis (S) 

Sec. de Educação de 

Vinhedo  
Rosângela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (S) 

Sec. de Meio 

Ambiente e 

Agricultura de Itatiba 

Jezabel Miriam Fernandes Azevedo (T) 

SEMAE Aline de Camargo Castilho (T) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch (T) 

SIMBiOSE 
Bruna Locardi Machado (S) 

Nathalia Diniz Kammer (S) 

SME Jundiaí 
Marina Formis de Oliveira (T) 

Aline Maria Pederiva Caruso (S) 

UNICA Bartira Elia (T) 

Usina dos Sonhos Alisangela Spigolon (T) 

  

Membros ausentes 

Entidades 

CATI 

Diretoria de Ensino Campinas Oeste 

Diretoria de Ensino de Bragança Paulista 

Diretoria de Ensino de Mogi Mirim 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

Embrapa 

P.M de Bragança Paulista   

P.M de Cordeirópolis 

P.M de Hortolândia 

P.M de Paulínia 

P.M de Valinhos 

P.M. de Várzea Paulista 

Polícia Militar Ambiental 

SAA 

 

Membros ausentes com justificativa 

Consórcio Piraí 

P.M de Jarinu 

 

Demais presentes 

Entidade Representantes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Daphenes Vargas 

Diego dos Anjos 

Katia Gotardi 

Rebeca Silva 

Rosa Cardoso 

Stefani Souza Santos Barros 

Vanessa Longato 

IPA Natália Leandro Magalhães 
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Naurú Socioambiental Kelly Coletti 

Polícia Militar 

Ambiental  
Welerson Carvalho Chagas 

P.M. de Hortolândia Sonarli Aparecida Silva Gomes 

P.M. de Jarinu Marcos Rogério 

Sem registro de 

entidade 
Neide Donizete Izidoro Martins 

USP Mayra Seki Lansoni  

(T) - Titular   (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos dezenove dias do mês de agosto de 2025 realizou-se, 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 133ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Educação Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. 

Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram enviadas 

aos membros por meio de mensagem eletrônica no dia 12 

de agosto de 2025.  2. Abertura: A abertura da reunião foi 

realizada pela coordenadora-adjunta da CT-EA, Sra. 

Adriana Sacioto Marcantonio representante da Agência 

Paulista de Tecnologia dos Agronegócios da Secretaria de 

Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo 

(APTA/SAA) que agradeceu a presença de todos e 

informou a existência de quórum para o início da reunião. 

Em seguida, foi exibido um vídeo elaborado pela Agência 

das Bacias PCJ, contendo orientações gerais, registro de 

presença e outras informações para a participação na 

reunião. 3. Aprovação das minutas de Atas das reuniões 

anteriores: Em seguida a Sra. Adriana informou que foi 

enviado aos membros, por mensagem eletrônica junto da 

convocação, conforme prazo regimental, as minutas de ata 

da 131ª Reunião Ordinária, realizada em 17/06/25, 

presencialmente no Parque da Cidade em Jundiaí/SP e da 

132ª Reunião Ordinária, realizada em 16/07/25, por 

videoconferência. Na sequência, questionou a necessidade 

de leitura, sendo dispensada por todos. Também abriu 

espaço para manifestações sobre os conteúdos. Não 

havendo manifestações, a Sra. Adriana submeteu aos 

membros para aprovação, sendo aprovadas por 

unanimidade as minutas de ata da 131ª e 132ª Reuniões 

Ordinárias da CT-EA. 4. Repasses sobre a organização 

do encontro: “Água e Sensibilização – Fortalecendo a 

rede de Educação Ambiental nas Bacias PCJ”: A Sra. 

Adriana Sacioto compartilhou informações sobre o 

encontro “Água e Sensibilização – Fortalecendo a rede de 

Educação Ambiental nas Bacias PCJ”, evento previsto no 

Plano de Trabalho da CT-EA e discutido inicialmente na 

131ª Reunião Ordinária da CT-EA, realizada no dia 

17/06/25, presencialmente em Jundiaí/SP. Explicou que o 

título do evento, originalmente proposto como 

“Conectando redes de Educação Ambiental”, foi ajustado 

para melhor adequação e abrangência da temática. O 

encontro, com o objetivo de atualizar o panorama das 

ações em curso nas Bacias PCJ e fortalecer a rede de 

Educação Ambiental, será realizado no dia 21/10/25, no 

Salão de Eventos da Secretaria de Cultura e Eventos de 

Louveira/SP, das 09h00 às 13h00, como pauta única da 

133ª Reunião Ordinária da CT-EA. O público-alvo são 

pessoas e instituições da região que desenvolvem 

iniciativas de Educação Ambiental, estando a participação 

aberta a todos os interessados. Para tanto, será 

disponibilizado formulário de inscrição específico, no qual 

será possível escolher a forma de participação, como 

expositor (em que os interessados podem cadastrar suas 

iniciativas) ou como ouvinte. A Sra. Adriana explicou que, 

em função das limitações de agenda, não foi possível 

realizar a proposta inicial de dois encontros (um virtual e 

outro presencial), sendo assim, a organização decidiu por 

concentrar as atividades em um único período. Durante as 

discussões, os membros ressaltaram a importância de 

antecipar a abertura do formulário para viabilizar o 

mapeamento das iniciativas, ainda que nem todas venham 

a ser apresentadas no encontro. Também foi sugerido que 

o encontro seja repetido anualmente, de forma a manter 

atualizada a base de dados sobre as ações existentes no 

território. Houve ainda menção a experiências 

semelhantes realizadas em outros comitês de bacias 

hidrográficas (CBHs), que podem inspirar a adoção de 

ferramentas de georreferenciamento e inteligência 

artificial para disponibilizar as iniciativas em plataforma 

interativa. Por fim, a coordenação da CT-EA reforçou aos 

presentes que a realização do encontro será um momento 

estratégico para dar visibilidade às ações de Educação 

Ambiental nas Bacias PCJ, promover integração entre 

diferentes atores e estimular a transversalidade do tema 

junto às demais Câmaras Técnicas. 5. Projeto: 

Elaboração de indicadores de impacto de Educação 

Ambiental para o Plano de Bacias PCJ – Maria Luísa 

Palmieri (IPA):  Dando seguimento à pauta, a 

coordenadora da CT-EA, Sra. Ana Lúcia Floriano Rosa 

Vieira,  representante da Associação Nacional dos 

Serviços Municipais de Saneamento (ASSEMAE) e da 

Sociedade de Abastecimento de Água e Saneamento 
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(SANASA) apresentou a palestrante, Sra. Maria Luísa 

Palmieri, representante do Instituto de Pesquisas 

Ambientais (IPA) e coordenadora do Grupo de Trabalho 

da Política de Educação Ambiental (GT-Política EA), que 

realizou apresentação sobre o projeto de elaboração de 

indicadores de impacto de Educação Ambiental para o 

Plano de Bacias PCJ em desenvolvimento no âmbito do 

grupo. A Sra. Maria Luísa iniciou contextualizando a 

respeito do tema, sobretudo em função da chegada de 

novos participantes à CT-EA e ao GT-Política EA após a 

renovação das Câmaras Técnicas que ocorreu em julho 

deste ano, de modo a esclarecer o percurso já realizado e 

os próximos encaminhamentos acerca do tema. Explicou 

que a proposta está inserida na Política de Educação 

Ambiental dos Comitês PCJ, recentemente revisada de 

forma participativa, e também no Caderno Temático de 

Educação Ambiental, Integração e Difusão de Pesquisas e 

Tecnologias do Plano de Bacias PCJ (2020-2035). 

Destacou, entre as ações de prioridade alta previstas no 

Plano: i. a elaboração e execução de um Plano de 

Comunicação para fortalecer a relação entre sociedade 

civil e Comitês PCJ; ii. a realização de processos 

formativos e campanhas educativas sobre a realidade das 

Bacias PCJ; iii. a capacitação de representantes dos 

poderes públicos e lideranças comunitárias; iv. a 

formulação de propostas voltadas à recuperação, 

conservação e proteção dos recursos hídricos em áreas 

rurais. Na sequência, apresentou a integração da CT-EA 

ao projeto aprovado no Programa de Pesquisa em Políticas 

Públicas da Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de 

São Paulo (PPPP/FAPESP), denominado “Plataforma de 

Monitoramento e Avaliação do Plano das Bacias PCJ”, 

coordenado pela Universidade de São Paulo (USP) em 

parceria com a Agência das Bacias PCJ, que está sendo 

trabalhado no âmbito da Câmara Técnica de Integração e 

Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID) dos Comitês 

PCJ, por meio do grupo de trabalho (GT-PPPP FAPESP), 

o qual a CT-EA foi convidada a contribuir com a 

construção de indicadores voltados à Educação 

Ambiental. Destacou que o GT-Política EA assumiu esse 

trabalho justamente para garantir que os indicadores 

estivessem alinhados tanto à Política de Educação 

Ambiental quanto às metas do Plano de Bacias, em um 

processo desenvolvido de forma participativa. A Sra. 

Maria Luísa descreveu ainda as fases já realizadas, que 

incluem: i. estudo de referenciais existentes e elaboração 

de documento preliminar; ii. avaliação da pertinência dos 

indicadores frente a ações específicas do Plano; iii. 

diálogos com pesquisadores vinculados ao projeto 

FAPESP; iv. início da elaboração das fichas de 

indicadores. Seguiu apresentando o material desenvolvido 

até o momento, sendo duas versões preliminares de fichas-

piloto: “Intervenções socioambientais geradas pelo 

processo formativo/comunicativo” e “Responsabilidade e 

papel transformador nas Bacias PCJ”. Concluiu 

destacando os próximos passos, que compreendem a 

continuidade da elaboração das fichas; o desenvolvimento 

das matrizes de avaliação e do aspecto quantitativo; a 

submissão dos produtos à CT-EA e ao projeto FAPESP. 

Mencionou também que está em elaboração um subprojeto 

de pesquisa, a ser submetido ao IPA, voltado à construção 

participativa e validação científica dos indicadores, com a 

colaboração de pesquisadores da Articulação Nacional de 

Políticas Públicas de Educação Ambiental (ANPPEA) e da 

USP. Compartilhou ainda a segunda edição do Caderno de 

Indicadores de Monitoramento e Avaliação de Políticas 

Públicas de Educação Ambiental do Instituto Nacional de 

Pesquisas Espaciais (INPE). Finalizando sua 

apresentação, a Sra. Maria Luísa agradeceu e se colocou à 

disposição para perguntas e contribuições dos membros 

presentes. Encerradas as explicações, a Sra. Ana Lúcia 

Floriano ressaltou a importância de reforçar o caráter 

participativo do processo, sugerindo a ampliação do 

envolvimento de outras Câmaras Técnicas na construção 

dos indicadores, além de destacar a necessidade de maior 

atenção ao aspecto quantitativo da avaliação dos processos 

formativos, de modo a contemplar também contribuições 

qualitativas. Também, abriu espaço para manifestações 

dos membros, em que foi destacado o reconhecimento 

pelo trabalho conduzido, ressaltando que a apresentação 

da Sra. Maria Luísa Palmieri, com as fichas e exemplos já 

desenvolvidos, trouxe clareza sobre os avanços alcançados 

e os próximos passos a seguir. Considerou-se que, diante 

da complexidade do tema, momentos de sistematização 

como esse são fundamentais para dar unidade ao processo, 

fortalecer o engajamento do grupo e estimular novas 

colaborações, inclusive com base em referências externas 

e experiências de outros comitês que possam enriquecer o 

trabalho em andamento. A Sra. Marina Formis de Oliveira, 

representante da Secretaria Municipal de Educação de 

Jundiaí (SME Jundiaí) parabenizou a condução do projeto 

apresentado pela Sra. Maria Luísa e manifestou interesse 

https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ-488-24.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ-488-24.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/Caderno-Tematico-de-Educacao-Ambiental-Integracao-e-Difusao-de-Pesquisas-e-Tecnologias.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/Caderno-Tematico-de-Educacao-Ambiental-Integracao-e-Difusao-de-Pesquisas-e-Tecnologias.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/Caderno-Tematico-de-Educacao-Ambiental-Integracao-e-Difusao-de-Pesquisas-e-Tecnologias.pdf
https://www.funbea.org.br/wp-content/uploads/2019/05/caderno-indicadores-ANPPEA.pdf
https://www.funbea.org.br/wp-content/uploads/2019/05/caderno-indicadores-ANPPEA.pdf
https://www.funbea.org.br/wp-content/uploads/2019/05/caderno-indicadores-ANPPEA.pdf
https://www.funbea.org.br/wp-content/uploads/2019/05/caderno-indicadores-ANPPEA.pdf
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em participar das reuniões do GT-Política EA, solicitando 

inclusão no grupo, em que a Sra. Rebeca Silva, da equipe 

de apoio da SE-PCJ, explicou que a inclusão de novos 

membros nos Grupos de Trabalho é feita a qualquer 

momento, mediante a manifestação formal de interesse.  6. 

Informes: Na sequência, a Sra. Ana Lucia passou para os 

informes: 6.1. da Coordenação:  a) A Sra. Adriana 

Sacioto, informou a respeito de sua participação enquanto 

membro do Grupo de Trabalho de Revisão da Política de 

Mananciais (GT-Política de Mananciais) da Câmara 

Técnica de Conservação e Proteção dos Mananciais (CT-

Mananciais) dos Comitês PCJ. Explicou que está em 

discussão pelo grupo uma nova revisão da política, nesse 

sentido, o Sr. João Demarchi, coordenador da CT-

Mananciais, solicitou o apoio da CT-EA neste processo. A 

Sra. Ana Lucia, complementou a fala relembrando o papel 

articulador que os membros possuem, corroborando o 

encorajamento de participação nas demandas acerca do 

tema; b) A Sra. Ana Lucia, explanou a respeito da 

participação da coordenação da CT-EA no  VIII 

Congresso Internacional de Educação Ambiental dos 

Países e Comunidades de Língua Portuguesa, realizado em 

Manaus/AM entre os dias 21 e 25 de julho. O evento 

contou com inúmeras atividades, incluindo conferências, 

painéis, mesas de diálogo, apresentações orais, oficina, 

minicursos e afins, ressaltando os temas enriquecedores 

abordados durante a realização do encontro. A 

coordenação, também informou que o congresso possuía 

espaço para submissão e veiculação de materiais 

audiovisuais, nesse sentido disponibilizaram o teaser da 

nova edição do movimento “Jovem, vem para o PCJ”; 6.2. 

dos Membros: A Sra. Ana Lucia, questionou os presentes, 

com relação a informes, sendo: a) A Sra. Maria Luísa 

Palmieri, representante do Instituto de Pesquisas 

Ambientais (IPA), informou a respeito do programa de 

educação ambiental #VemProHorto, e também convidou 

os membros para a participação em diversos eventos, 

sendo:   06/09/25: RPG (Role-Playing Game) no Horto 

Florestal de Tupi. A realização é feita em parceria com o 

SESC Piracicaba e ocorre das 13h00 às 17h00, em 

Piracicaba/SP; 11/10/25: A Agroecologia e as Abelhas, 

que acontece na Estação Experimental de Tupi em 

Piracicaba/SP a partir das 09h00; 13/09/25: “Ecologia 

Integral e Crise Climática: Diálogo sobre nossa casa 

comum” promovido pela Pastoral da Ecologia Integral, no 

âmbito do movimento “Igreja Rumo à COP30”, que ocorre 

em na Cúria Diocesana de Piracicaba; b) A Sra. Andréa 

Borges, representante do Consórcio Intermunicipal das 

Bacias Hidrográficas dos Rios Piracicaba, Capivari e 

Jundiaí (Consórcio PCJ), informou a respeito do 6º 

encontro virtual do Projeto Gota d’Água 2025, que 

acontece em 22/08/25 das 10h00 às 11h30. Informou a 

respeito do 9º Prêmio Ação pela Água, promovido pelo 

Consórcio PCJ, mais informações podem acessadas pelo 

link. Também convidou os membros a conhecerem a 

ferramenta “Mural do Clima”, sendo um referencial para 

permitir que indivíduos e organizações se apropriem do 

desafio das mudanças; c) Sr. Danilo Resende, 

representante da DAE Jundiaí, repassou informações 

referentes à sua participação na Câmara Técnica de 

Educação Ambiental, Capacitação, Mobilização Social e 

Informações em Recursos Hídricos (CTEA) do Conselho 

Estadual de Recursos Hídricos (CRH). Destacou o 

andamento do relatório de avanço do Plano de Trabalho, 

com foco na formação de educadores sobre a gestão de 

recursos hídricos nas Bacias PCJ, iniciativa considerada 

projeto piloto a ser compartilhada com outros comitês de 

bacia. Mencionou, ainda, ações complementares, como a 

realização do 10º Encontro Estadual de Câmaras Técnicas 

de Educação Ambiental, que ocorrerá durante o 26º 

Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas 

(ENCOB), em Vitória/ES, ocasião em que será promovida 

uma oficina voltada à elaboração de um relatório 

diagnóstico sobre os planos de trabalho das CT-EAs dos 

Comitês de Bacia. Informou também sobre a atuação do 

grupo responsável pela criação e atualização dos Planos de 

Comunicação e de Capacitação dos Comitês de Bacia 

Hidrográfica do Estado, e sobre o início das discussões do 

Plano de Trabalho da CTEA para o biênio 2026–2027, 

com prazo para envio de contribuições até 31 de outubro; 

6.3 da Agência das Bacias PCJ: A Sra. Kátia Gotardi, 

Coordenadora de Gestão da Agência das Bacias PCJ, 

apresentou informe sobre as ações em andamento 

relacionadas às contratações e projetos de educação 

ambiental e capacitação, alinhados ao Plano de Bacias. 

Inicialmente, destacou o processo referente ao curso para 

operadores e gestores de estações de tratamento de água e 

esgoto, desenvolvido em parceria com o Consórcio PCJ e 

a Agência Reguladora (ARES-PCJ), cujo processo de 

seleção pública foi retomado após ajustes orçamentários. 

A previsão é que o contrato seja assinado até o final de 

2025, com início das capacitações em 2026. Na sequência, 

https://hortodetupi.wixsite.com/vemprohortotupi
https://agua.org.br/premio-acao-pela-agua/
https://climatefresk.org/pt-br/
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abordou o projeto “Jovem, vem para o PCJ”, que chega à 

sua terceira edição, com inscrições previstas de 1º de 

setembro a 31 de outubro deste ano. O objetivo é engajar 

jovens e novos atores nas instâncias dos Comitês PCJ, 

promovendo sua formação e integração ao sistema de 

gestão de recursos hídricos, inclusive como futuros 

representantes das entidades-membro. A divulgação será 

feita via hotsite e canais institucionais, com apoio 

solicitado à Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-

EA) e às demais Câmaras Técnicas na mobilização das 

instituições. A Sra. Kátia também mencionou o projeto 

“Propriedade Rural Amiga da Água”, relacionado à 

cartilha elaborada pelo Grupo de Trabalho Cartilha da 

Segurança da Água no Meio Rural (GT-Cartilha (Rural)), 

voltada à capacitação de técnicos de extensão rural, 

tratoristas e profissionais do meio agrícola, com enfoque 

em boas práticas agropecuárias e conservação de recursos 

hídricos. Em seguida, apresentou atualizações sobre o 

projeto de formação de educadores, originalmente 

proposto em parceria com a Secretaria de Educação do 

Estado de São Paulo (SEDUC) e atualmente em 

reestruturação para ser conduzido por meio das Diretorias 

Regionais de Ensino, com apoio da CTEA/CRH. O projeto 

segue em fase de cadastramento junto à Escola de 

Formação de Professores (EFAP). Informou ainda, sobre 

a construção do Termo de Referência do projeto RPG 

(Recursos, Planejamento e Gestão), aberto à colaboração 

dos membros da CT-EA e grupos de trabalho correlatos, e 

sobre o início da elaboração do novo Plano de Capacitação 

dos Comitês PCJ (2025–2030), que deverá ser discutido 

no Grupo de Trabalho do Plano de Capacitação (GT-

PCap), posteriormente encaminhado ao Grupo de 

Trabalho para a Integração de Ações das Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ (GT-Integração) da Câmara 

Técnica de Planejamento (CT-PL), à Câmara Técnica do 

Plano de Bacias (CT-PB) e, por fim, aos Plenários para 

deliberação até o final de 2025. Por fim, a Sra. Kátia 

mencionou que segue em desenvolvimento o projeto “Três 

Poderes”, que envolve a criação de um mapa temático, 

com mais detalhes a serem apresentados futuramente; 6.4 

da Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca Silva da Equipe 

de apoio às Câmaras Técnicas da Secretaria Executiva 

(SE/PCJ) deu início aos informes da SE/PCJ: a) 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: Destacou 

a demanda de incentivar os membros das Câmaras 

Técnicas a capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento das 

discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às metas do 

Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da Deliberação 

CRH nº 248, de 18/02/21, que aprovou a metodologia de 

distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento 

Estratégico dos Comitês PCJ. A principal orientação é que 

sejam cursos na temática de meio ambiente e recursos 

hídricos, com realização a partir do ano de 2025. Foram 

citados como exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Destacou ainda, o portal de Capacitação da 

Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), 

que tem seu catálogo de cursos incorporado a plataforma 

da Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; b) Custeio de despesas de viagem aos 

membros dos Comitês PCJ: Lembrou que para reuniões 

presenciais, os membros podem solicitar o custeio de 

despesas para participação das reuniões, conforme 

estabelecido pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 282/17 

e suas alterações. A concessão de diárias para participação 

em atividades dos Comitês PCJ destina-se ao pagamento 

de despesas com alimentação, hospedagem e locomoção 

urbana no local de destino. As diárias são disponibilizadas 

para: i. membros representantes de organizações civis 

(exceto empresas privadas); ii. Membro de entidade 

associativa representativa de usuários de recursos hídricos; 

iii. coordenador e coordenador-adjunto das Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo 

ou representação nos Comitês PCJ convidada a palestrar. 

É necessário que a solicitação ocorra no prazo de até 5 

(cinco) dias antes da reunião, com anexo de documentos 

que justificam a necessidade da viagem, tais como 

convocação e pauta da reunião. Para reuniões plenárias, o 

prazo para solicitação de diária é de até 8 (oito) dias antes 

da reunião. Após o retorno da viagem é necessário a 

prestação de contas em até 10 (dez) dias, sendo anexados 

os comprovantes de comparecimento (cartões de 

embarque, passagens terrestres, registros fotográficos, 

certificado de participação, crachá, entre outros) – em que 

se destaca que o registro de imagem da lista de presença 

https://agencia.baciaspcj.org.br/jovem_pcj/
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://capacitacao.ana.gov.br/
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ282-17-1.pdf
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da reunião é de responsabilidade do representante 

custeado. As diárias não serão concedidas se: i. as despesas 

forem realizadas no município de residência do solicitante; 

ii. o membro estiver com entrega do relatório de viagem 

pendente; iii. em caso de membros da coordenação: não 

estar em dia com a entrega de listas de presenças e atas 

aprovadas de reuniões ordinárias e extraordinárias; iv. 

membro que estiver com pendências com cursos 

financiados pela Agência PCJ; v. membro que tenha 

reembolso de outras fontes de recursos. Solicitações e 

informações devem ser remetidas ao setor de Custeio da 

Agência das Bacias PCJ: 

<custeio@agencia.baciaspcj.org.br> ou (19) 3437-2100 

opção 2. As deliberações com as regras específicas para 

solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ, pelo link; c) Indicação de representantes 

para o Grupo de Trabalho de Revisão da Política de 

Mananciais (GT-Política Mananciais): A Sra. Rebeca 

informou que a Câmara Técnica de Conservação e 

Proteção dos Mananciais (CT-Mananciais) recompôs o 

Grupo de Trabalho de Revisão da Política de Mananciais 

durante a renovação das Câmaras Técnicas para o mandato 

2025-2027, com o objetivo de revisar a referida política, 

que em 2025 completa dez anos de vigência. Nesse 

contexto, a pedido do Sr. João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (AAP e IZ/APTA), coordenador da CT-

Mananciais, foi estendido o convite aos membros de 

algumas Câmaras Técnicas para auxiliar e contribuir com 

o processo de revisão. O convite foi encaminhado aos 

membros da CT-EA em 11 de agosto, e as manifestações 

de interesse foram recebidas até o dia 15 de agosto.  

Confirmaram participação as Sras. Regiane Pompeu Boff 

(P.M de Itu) e Rosângela Grigolleto (Elo Ambiental), bem 

como o Sr. Edison Norberto de Andrade (P.M de Rio 

Claro). Ressaltou ainda que os membros que desejarem 

integrar o grupo podem manifestar interesse pelos canais 

de comunicação junto à coordenação; d) 

NewsComitesPCJ: Convidou aos membros para acessar 

a Newsletter Comitês PCJ, que é um portal desenvolvido 

pela Assessoria de Comunicação da Agência das Bacias 

PCJ, com a atualização periódica de notícias da atuação 

dos Comitês PCJ e de suas Câmaras Técnicas. O acesso 

por ser feito pelo link; e) Próximos Eventos dos Comitês 

PCJ: Informou sobre o Webinário – Conversando sobre o 

Rio Jundiaí “Desafios do Enquadramento”, organizado 

pela Câmara Técnica de Outorgas e Licenças (CT-OL) dos 

Comitês PCJ. O evento está previsto para ocorrer no dia 

23 de setembro de 2025, de forma virtual, das 14h00 às 

17h00. Mais informações sobre os eventos organizados no 

âmbito dos Comitês PCJ estão disponíveis no site dos 

Comitês na seção de “Eventos”; f) Próximas reuniões dos 

Comitês PCJ: Informou sobre as próximas reuniões no 

âmbito dos Comitês PCJ, a qual a participação não é 

obrigatória para os que não forem membros, ficando o 

convite aberto aos que queiram participar como ouvintes, 

sendo: 33ª Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ, no 

dia 29/08/25, às 9h00 com transmissão pelo YouTube. 

Mais informações podem ser obtidas na agenda do site dos 

Comitês PCJ; g) Próxima reunião da CT-EA: Por fim, 

informou que a próxima Reunião Ordinária da CT-EA, 

tem como pauta o acompanhamento do encontro: “Água e 

Sensibilização: fortalecendo a rede de Educação 

Ambiental nas Bacias PCJ”, que ocorre presencialmente 

na Secretaria de Cultura e Eventos de Louveira, em 

21/10/25, das 09h00 às 13h00. A Sra. Rebeca Silva 

agradeceu e retornou a palavra à coordenação. 7. Outros 

assuntos: A Sra. Ana Lúcia consultou se os membros 

teriam outros assuntos, sendo: O Sr. Genaro Lago, 

representante da Associação Ambiental Plantar, sugeriu 

compor um grupo voluntario para auxiliar a coordenação 

com as tratativas competentes a CT-EA, a fim de abrir a 

interação e facilitar as inovações vivenciadas pelos 

membros que compõe a Câmara Técnica. Nesse sentido, a 

Sra. Ana Lúcia lembrou aos presentes que esse apoio se dá 

mediante a participação ativa dos membros, tanto dentro 

da CT-EA quanto em seus grupos de trabalho oficialmente 

criados e ressaltou que a coordenação fica à disposição 

para sugestões dos membros. 8. Encerramento: Nada 

mais havendo a tratar, a Sra. Ana Lúcia, coordenadora da 

Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) dos 

Comitês PCJ agradeceu a participação e a presença de 

todos e deu por encerrada a reunião.    
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